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σματική εξιστόρηση των έργων 
και των ημερών Βέλγων αξιωμα- 
τούχωντου Ελεύθερου Κράτους 
του Κονγκό: του πρώην εξερευ
νητή ΣαρλΛεμέρ (1853-1926) αρ
χικά, του Λεόν Φιεβέ (1855-1939) 
έπειτα. Ο τελευταίος, που έμει
νε στην Ιστορία ως ο «διάβο
λος του Κονγκό», για ν' αυξήσει 
την παραγωγή καουτσούκ πρό- 
σθεσε στις συνήθεις πρακτικές 
της καταναγκαστικής εργασίας, 
της λεηλασίας καλλιεργειών και 
του εμπρησμού χωριών τον νό
μο του ακρωτηριασμού: «Κάπο
τε έφεραν στον Φιεβέ μέσα σε 
μία μόνο μέρα 1.308 χέρια, 1.308 
δεξιά χέρια, 1.308 ανθρώπινα χέ
ρια» ως απόδειξη ότι καμία από 
τις σφαίρες της φρουράς δεν 
πήγε χαμένη. Ωστόσο, το πιθα
νό πρότυπο του λογοτεχνικού 
Κουρτς, σημειώνει ο Βυϊγιάρ, 
«ξεπερνάει όλους τους Κουρτς, 
όλους τους τυράννους κι όλους 
τους παράφρονες της λογοτε
χνίας. Ο γνήσιος Φεβιέ είναι μια 
γνήσια ποδοπατημένη ψυχή».

Είναι γνωστό ότι το τέλος της 
φρικιαστικής εποχής του Λε- 
οπόλδου δεν σήμανε και την 
πραγματική αυτονομία του Κον
γκό, όπως δείχνει η ταραγμένη 
πολιτική ιστορία της χώρας μέ
χρι σήμερα (από τη δολοφονία 
του Λουμούμπα ώς τη χούντα 
του Μομπούτου). Οσο για τη λε
ηλασία του ορυκτού πλούτου 
της χώρας, αυτή συνεχίζεται: 
ελεφαντόδοντο και καουτσούκ 
αρχικά, ουράνιο και χαλκός αρ
γότερα, κοβάλτιο σήμερα.

ΟΠΩΣ ΚΑΙ ΝΑ ΧΕΙ, το σκοτει
νό αποικιακό παρελθόν αποτε
λεί μέρος της ευρωπαϊκής κλη
ρονομιάς και η γενοκτονία 8-ιο 
εκατομμυρίων Κονγκολέζων 
ένα από τα μεγαλύτερα εγκλή
ματα στην Ιστορία. Η κινηματο
γραφική Αποκάλυψη τώρα (1969) 
του Κόπολα δεν αποτελεί παρά 
μεταγραφή της Καρδιάς του Σκό
τους στο Βιετνάμ της αμερικανι
κής εισβολής. Ο επιμελητής της 
έκδοσης για τον Μορέλ θα επι- 
σημάνει ότι η φρίκη του Κονγκό 
«υποσκελίστηκε στη συλλογική 
μνήμη της Ευρώπης από ταφρι- 
κιαστικά, γεωγραφικώς καιχρο- 
νικώς, εγγυτέρα εγκλήματα του 
Δευτέρου Παγκοσμίου Πολέ
μου». Ο Βυϊγιάρ αντιπαραβάλλει 
τυχοδιώκτες και τσαρλατάνους 
της εποχής μετά μεγαλοστελέ- 
χη των σημερινών ανώνυμων 
εταιρειών και δεν χάνει την ευ
καιρία να θυμηθεί τον Χίτλερ, ο 
οποίος, το 1933, εγκαταστάθηκε 
στο «χαριτωμένο παλάτι» που 
φιλοξένησε τη διάσκεψη! Ο Λί- 
ντκβιστ, με τη σειρά του, οδηγεί 
τις αναλογικές συγκρίσεις στα 
ακραία όριά τους, σ' αυτό που 
ο Λακού Λαμπάρτ ονόμασε, με 
αφορμή το βιβλίο τού Κόνραντ, 
«φρίκη της Δύσης».

Η ιστορία των γενοκτονιών 
(από την εξόντωση των Γκου- 
άντσε από τους Ισπανούς στα 
Κανάρια Νησιά του 1496 μέ
χρι τα γεμάτα νεκρούς πηγάδια 
της γαλλικής Αλγερίας) του Λί- 
ντκβιστ έχει στο κέντρο της την 
υπέρμετρη θηριωδία... Το τρο
μερό βήμα της «αποεβραιοποί- 
ησης», από τον εκτόπισμά στη 
μαζική εξόντωση, έγινε μόνο 
όταν ο αντισημιτισμός συνάντη
σε την αποικιακή παράδοση. Η 
ιμπεριαλιστική πρακτική πα
ρείχε το θεωρητικό πλαίσιο, οι 
αποικιακές γενοκτονίες το ιστο
ρικό παράδειγμα.

Το τελευταίο μέρος του βι
βλίου (ενότητες 113-169) γρά
φεται την ίδια εποχή που στη 
Γερμανία οι νεοναζί καίνε προ- 
σφυγικούς καταυλισμούς και ο 
Λεπέν βγάζει λόγο για την Πρω
τομαγιά... Η φράση του Κουρτς 
ηχεί και πάλι στ' αυτιά μας, συ
νοψίζοντας την ευρωπαϊκή ιστο
ρία: «από την Ολόκαινο μέχρι το 
Ολοκαύτωμα»!

Η μαύρη τρύπα των «στρα
τοπέδων συγκέντρωσης» δεν 
ήταν παρά μια επανάληψη των 
αποικιακών «καταυλισμών» 
εξόντωσης των Ινδιάνων ή των 
Βουσμάνων. Η αποκάλυψη του 
Αουσβιτς («ούτε λάθος 
ούτε ατύχημα», έλεγε ο | y, 
Λακού Λαμπάρτ) ήταν η
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